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І СТА ЛЫМ, І ЮНЫМ
Ад ной з ад мет нас цяў сё лет ня га Дня 

пісь мен ства, якое прай шло пад зна кам 

80-год дзя вы зва лен ня Бе ла ру сі, 30-год дзя 

Кан сты ту цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 30-год-

дзя ін сты ту та Прэ зі дэнц тва ў Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь, Го да якас ці, я б на зва ла ак тыў ны 

ўдзел дзя цей на роз ных пля цоў ках.

Ім, юным, пры свя ча ла ся шмат ме ра пры-

ем стваў. Яны, на прык лад, пры ма лі ўдзел 

у кон кур се чы таль ні каў і ад крыц ці арт-аб'-

ек таў, яны ра зам са сва і мі на стаў ні ка мі 

прад стаў ля лі школь ныя му зеі, удзель ні ча лі 

ў фес ты ва лі кні гі і прэ сы. Ме на ві та на гэ тым 

фес ты ва лі ўва гу пры цяг ну ла пля цоў ка му-

зея імя Ва лян ці на Таў лая ся рэд няй шко лы 

№ 4 Ба ра на ві чаў. Ака за ла ся, што на зва ны 

лі та ра тур на-края знаў чы му зей, адзі ны ся-

род школь ных му зе яў Ба ра на ві чаў, но сіць 

зван не «на род на га». А паэ та, пуб лі цыс та, 

гра мад ска га дзея ча Ва лян ці на Таў лая ша-

ну юць у го ра дзе, яго імя но сяць ву лі ца і не-

каль кі за вул каў. Вуч ні са сва ёй на стаў ні цай, 

шмат га до вай за ха валь ні цай му зея Ні най 

Ша вель, хо ра ша рас каз ва лі пра зем ля ка, 

школь ні кі з за да валь нен нем дэк ла ма ва лі 

рад кі паэ та: « Ад чы няй це, ха ты, лю дзі! // 

Ад чы няй це сэр цы, лю дзі! // Вяс на бу дзе! 

Вяс на бу дзе!»

По бач ін шыя школь ні кі — з вёс кі Па рэч-

ча Пін ска га ра ё на — па каз ва лі не вя лі кую 

экс па зі цыю свай го школь на га му зея, пры-

све ча на га Яў ге ніі Яні шчыц. Вуч ні 9 кла са 

пра нік нё на, мож на ска заць, з лю боўю апа-

вя да лі пра свой му зей, па каз ва лі ўні каль-

ныя экс па на ты, аса біс тыя рэ чы паэ тэ сы, 

дэк ла ма ва лі рад кі і на ват па абя ца лі ка рэс-

пан дэн ту «Звяз ды» праз год пра вес ці та кую 

ж эк скур сію на род най мо ве.

Бы лі і ін шыя прад стаў ні кі школ Брэст-

чы ны, не ка то рыя з іх за зі ра лі ў па віль ён 

Вы да вец ка га до ма «Звяз да», удзель ні ча лі ў 

вік та ры нах і ла та рэ ях, атрым лі ва лі су ве ні ры 

на па мяць. Усё гэ та, не су мнен на, ра дуе, бо 

звыш за да ча гра мад ства сён ня — пры цяг-

нуць ма ла дое па ка лен не да кні гі, абу дзіць 

яго ці ка васць да лі та ра тур ных ге ро яў.

Лю бая ла ка цыя свя та вы клі ка ла ці ка-

васць, пры ваб лі ва ла ін фар ма цы яй, но вы мі 

ве да мі. Мож на бы ло зай сці ў ім пра ві за ва ны 

па віль ён-па лат ку і за стац ца на доў га. Так, 

на прык лад, зда ры ла ся з аў та рам гэ тых рад-

коў пры на вед ван ні тэ ма тыч най пля цоў кі 

На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі. Га лоў-

ны біб лі я тэ кар сек та ра ар га ні за цыі кніж ных 

вы стаў Свят ла на Зай ко па ка за ла ўні каль-

ныя вы дан ні на шых бе ла рус кіх вы да вец-

тваў апош ніх дзе ся ці год дзяў. Ін тэр ак тыў-

ная пля цоў ка «Сло ва пісь мен ні ка» да ва ла 

маг чы масць па зна ё міц ца з чле на мі Са ю за 

пісь мен ні каў Бе ла ру сі, па чуць вер шы або 

ўрыў кі з про зы ў аў тар скім вы ка нан ні. А ў 

па віль ё не Бел ТА гі ра вік Вя ча слаў Ха ра не ка 

дэ ман стра ваў сваё май стэр ства і пра во дзіў 

май стар-клас для ах вот ных. Уве ча ры пад 

яго кі раў ніц твам па спра ба ва лі свае сі лы на-

ват і вы со кія гос ці свя та. А вось пля цоў ка 

Бе ла рус ка га са ю за жан чын бы ла пры све-

ча на ідэі шмат дзет нас ці. Там ак тыў ні ча лі 

сто лін скія пры га жу ні, да рэ чы, шмат дзет ныя 

ма ту лі. Ад ным сло вам, ці ка вост кі бы лі на 

кож ным кро ку.

ЗНА КА ВЫЯ АБ' ЕК ТЫ 
ПАД РЫХ ТОЎ КІ

А га ра джа не ад зна ча лі вя лі кую ра бо ту 

па доб ра ўпа рад ка ван ні Іва цэ ві чаў. Жы-

хар ка рай цэнт ра, шмат дзет ная ма ма Ак-

са на Краў чэ ня пад крэс лі ла як ста ноў чы 

той факт, што пры пад рых тоў цы го ра да да 

свят ка ван ня ад каз ныя асо бы па мя та лі пра 

дзя цей, пра кам форт ву чэб на га і вы ха ваў-

ча га пра цэ су. Свед чан нем та му ста ла ад-

но з ме ра пры ем стваў у шэ ра гу ўра чыс тых 

ад крыц цяў аб' ек таў: у су бо ту прэ зен та ва лі 

аб ноў ле ную спар тыў ную пля цоў ку ў шко ле 

№ 1 рай цэнт ра.

А для та го, каб гэ тая ім прэ за ад бы ла ся 

на пя рэ дад ні Дня ве даў, бу даў ні кі шчы ра ва лі 

не каль кі ме ся цаў. На школь ным ста ды ё не 

рэ кан стру я ва лі тры бу ны, за мя ні лі лаў кі, на 

ад ной з пля цо вак зра бі лі мяк кае па крыц цё. 

Па пя рэд нюю бас кет боль ную пля цоў ку пе ра-

аб ста ля ва лі ў шмат функ цы я наль ную. Бяс-

печ нае па крыц цё па кла лі на ста мет ро вай 

бе га вой да рож цы. І апош няй ра зы на чкай 

спар тыў на га комп лек су, яго са праўд ным 

упры га жэн нем стаў му рал з вы ява мі спарт-

сме наў. На тэ ры то рыі аб ноў ле на га ста ды ё-

на ця пер мо гуць зай мац ца фізкультурай не 

толь кі вуч ні на зва най шко лы, але і ін шых 

уста ноў аду ка цыі го ра да. Тут на ват маг чы-

ма пра во дзіць роз ныя спа бор ніц твы.

Вуч няў, іх баць коў і на стаў ні каў з гэ тай 

па дзе яй па він ша ваў стар шы ня Брэсц ка га 

абл вы кан ка ма Пётр ПА РХОМ ЧЫК. Гу бер-

на тар ад зна чыў, што тут ство ра ны ўмо вы 

для ўма ца ван ня зда роўя дзя цей: «Ра зам мы 

па він ны ра біць усё, каб у нас рас ло зда ро вае 

па ка лен не, каб дзе ці змал ку лю бі лі спорт, 

раз ві ва лі ся ў спор це, а за тым да ся га лі вы со-

кіх вы ні каў на ват на між на род най арэ не».

Кі раў нік воб лас ці па да рыў сер ты фі кат 

на на быц цё тэ ле ві за ра, а так са ма ін вен та ру 

для ка манд ных ві даў спор ту.

Пад час ад крыц ця спар тыў най пля цоў кі 

так са ма згад ва ла ся, што пер шая шко ла да 

на ву чаль на га го да аб на ві ла ся цал кам, ра-

монт пра ве дзе ны ў ак та вай за ле, хар чо вым 

бло ку, ву чэб ных ка бі не тах.

Па да рун кам жы ха рам Іва цэ віц ка га ра ё на 

ўсіх па ка лен няў стаў ка бі нет кам п'ю тар най 

та маг ра фіі ў ра ён най баль ні цы. Яго так са-

ма ўра чыс та ад кры лі пад час свят ка ван ня. 

Вар та ска заць, што ўста но ва ахо вы зда роўя 

пе ра жы ла сур' ёз ны ра монт. Усе ра бо ты бы-

лі вы ка на ны ў сціс лыя тэр мі ны. А ня даў на 

быў за ве зе ны су час ны апа рат КТ. Як па ве-

да міў га лоў ны ўрач ЦРБ Ва сіль Юзэ фо віч, 

апа рат вель мі па трэб ны баль ні цы. Бо, на-

прык лад, ле тась 580 ра зоў да вя ло ся ва зіць 

па цы ен таў на тэр мі но выя аб сле да ван ні ў 

ін шыя га ра ды. А Пётр Па рхом чык ад зна чыў 

пры гэ тым, што на раз віц цё ахо вы зда роўя 

Брэсц ка га рэ гі ё на чар го вы раз вы дзе ле ны 

вя лі кія срод кі.

Знач ныя срод кі бы лі асвое ны ў хо дзе 

пад рых тоў кі і на ін шых аб' ек тах. Апош няе 

пад крэс лі ва лі ў гу тар цы з ка рэс пан дэн там 

га зе ты і жы ха ры ра ё на. На прык лад, ра мес-

ні ца Ан жа лі ка Шы ман чык, вель мі ўдзяч ная 

за ад ра ман та ва ную біб лі я тэ ку, ска за ла, што 

ця пер сю ды за хо дзіш, ні бы ў храм кні гі. Са ма 

Ан жа лі ка Мі ка ла еў на прад стаў ля ла ў го ра дзе 

май строў свае ўні каль ныя га бе ле ны, вы раб-

ле ныя з траў. Яе дух мя ныя тво ры пры цяг ва лі 

не толь кі вы гля дам, але і па хам.

Ра ён ная біб лі я тэ ка імя Пі лі па Пест ра ка 

са праў ды пе ра жы ла іс тот нае аб наў лен не. 

На свя це біб лі я тэ ку акра мя яе су пра цоў ні каў 

прад стаў ля лі і юныя чы таль ні кі з вер ша-

мі на шых кла сі каў. Пры го жым, над звы чай 

сім ва ліч ным мо ман там свят ка ван няў ста ла 

ад крыц цё арт-аб' ек та «Кні гі, якія лу на юць». 

Кам па зі цыя ўяў ляе са бой дзе сяць раз гор-

ну тых кніг, якія ні бы ля цяць у па вет ры, на 

кож най зме шча на цы та та вя до ма га пісь-

мен ні ка. По бач — утуль ная лаў ка і ліх та ры 

ў вы гля дзе га зет ных скрут каў. Аў тар гэ та га 

арт-аб' ек та — ка валь з Ві цеб шчы ны Юрый 

Та та ры но віч. «Кні гі, якія лу на юць, сім ва лі зу-

юць веч ны рух ду мак, што аў та ры ўва со бі лі 

на ста рон ках сва іх тво раў», — так ска заў 

вя ду чы цы ры мо ніі ад крыц ця.

СІМ ВАЛ ПА МЯ ЦІ — 
ГО ЛУБ МІ РУ

Ад ным з най важ ней шых мо ман таў свя та 

ста ла ўскла дан не кве так да пом ні ка во і на 

на брац кай ма гі ле ў скве ры Пе ра мо гі, а так-

са ма да па мят на га зна ка спа ле ным вёс кам. 

У цы ры мо ніі пры ня лі ўдзел на мес нік прэм'-

ер-мі ніст ра кра і ны Ігар ПЕТ РЫ ШЭН КА, 

Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі ВЕ НІ Я МІН, 

Па тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру сі, стар-

шы ня Брэсц ка га абл вы кан ка ма Пётр 

ПА РХОМ ЧЫК, прад стаў ні кі ор га наў кі ра-

ван ня і гра мад скіх ар га ні за цый, дэ пу та ты, 

прад стаў ні кі дып ла ма тыч на га кор пу са. Усе 

ра зам хві лі най маў чан ня ўша на ва лі па мяць 

аба рон цаў і ах вяр вай ны.

За тым ва ен на-гіс та рыч ныя рэ кан струк-

та ры па ка за лі не каль кі эпі зо даў вы зва лен ня 

Іва цэ ві чаў ад ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні-

каў у 1944 го дзе, а таксама пар ты зан скую 

ба раць бу. Да лё ка за ме жа мі ра ё на вя до мая 

пар ты зан ская ба за ва ўро чы шчы «Ха ван-

шчы на», дзе вы хо дзі ла пад поль ная га зе та 

«За ря». Тут яшчэ быў ся мей ны ла гер і пра-

ца ва ла пар ты зан ская шко ла.

Та му вы гля дае сім ва ліч ным, што ме на-

ві та тут, у Іва цэ ві чах, да Дня бе ла рус ка га 

пісь мен ства ўста на ві лі кам па зі цыю «Дзе ці 

ляс ной шко лы». Яна ўяў ляе са бой хлоп чы-

ка і дзяў чын ку з пар ты зан ска га атра да, 

якія тры ма юць кні гу. Скульп ту ра за клі ка-

на на гад ваць ця пе раш нім вуч ням аб тым, 

што іх ра вес ні кі на ват у лі хія ва ен ныя га ды 

цяг ну лі ся да ве даў. Сім ва ліч ным вы гля-

дае і той факт, што ад крыць скульп ту ру, 

зняць з яе тра ды цый ную за сло ну да ру-

чы лі най леп шым вуч ням — ста баль ні кам 

гэ та га го да.

Цы ры мо нія ад крыц ця «Дзя цей ляс ной 

шко лы» атры ма ла ся пры го жай, за па мі наль-

най. Ма лод шыя школь ні кі чы та лі вер шы, 

хо рам за клі ка лі: «Та ва рыш! Ся гон ня ў нас 

ду мы ад ны: // Мір нам па трэ бен, // Не трэ ба 

вай ны!» І пас ля гэ та га вы пус ці лі ў не ба га лу-

боў — пту шак мі ру. А по тым... Усе агуль нае 

за мі ла ван не, аж да дры жы каў, вы клі ка ла 

з'я ва, па доб ная на цуд, ка лі адзін га лу бок 

зра біў круг у па вет ры, вяр нуў ся і сеў на кні-

гу па між гэ ты мі скульп тур ны мі хлоп чы кам 

і дзяў чын кай. І не здар ма ж по тым мно гія 

вы сту поў цы згад ва лі гэ тую мі лую кар цін ку 

як глы бо кі сім вал свя та.

ГЛЫ БІН НАЯ СУТ НАСЦЬ 
СВЯ ТА

Афі цый ная цы ры мо нія ад крыц ця 

ХХХІ Дня бе ла рус ка га пісь мен ства ад бы-

ла ся ўве ча ры на га лоў най пло шчы го ра-

да. Він ша ван не Прэ зі дэн та кра і ны гас цям і 

ўдзель ні кам свя та за чы таў на мес нік прэм'-

ер-мі ніст ра Ігар Пет ры шэн ка.

«Гэ тае свя та на гад вае нам аб важ нас ці 

за ха ван ня і раз віц ця праз кні гу на цы я наль-

най куль тур най спад чы ны, ду хоў ных тра-

ды цый на ро да — га во рыц ца ў він ша ван-

ні. — Та кія каш тоў нас ці яд на юць лю дзей 

і спры я юць роск ві ту кра і ны. Лі та ра ту ра і 

мат чы на мо ва бы лі і за ста юц ца пад мур кам 

у вы ха ван ні вы со кіх ма раль ных якас цяў, 

фар мі ра ван ня гра ма дзян скас ці».

СЭР ЦЫ, АД КРЫ ТЫЯ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)


